

1938 ГОД В ПЕРВОУРАЛЬСКЕ: КАК ЭТО БЫЛО

Альбина ФИЛАТОВА

В этом году "Под знаменем Ленина" - орган Первоуральского райкома ВКП(б) и горсовета (прежде среди учредителей был и райпрофсовет). Изменился и адрес редакции: она теперь размещалась в доме № 53 по улице Ленина. Редакционным коллективом руководил П. Подцепкин - врид. ред. (времененно исполняющий должность редактора), затем - ответственный редактор.

Обратная связь - одно из ведущих направлений газеты. "Письма рабселькоров продолжают игнорировать" - заголовок передовой статьи в "ПЗЛ" от 11 апреля. В ней, невзирая на ранги, названы "любители мариновать сигналы рабселькоров" - заведующие горзо (городской земельный отдел), горono (отдел народного образования), сотрудники горсовета и райпрокуратуры. Указав, что это "идет в разрез" с решением бюро райкома ВКП(б) от 21 ноября 1937 года, редакция призвала партийных руководителей "в более резкой форме сделать этим лицам вторичное напоминание по поводу реакции на письма".

И судя по дальнейшим публикациям, обращение редакции не осталось без ответа.

Наступательная позиция газеты преобладает в статьях, заметках и другой тематике. К примеру, сельскохозяйственной. В передовице "Образцово провести весенний сев!" (14 апреля) редакция сопоставляет, насколько заверения о готовности к севу начальника горзо и председателей колхозов "Новая жизнь", "Новая деревня" соответствуют действительности. В заметке с красноречивым заголовком "Прорывы в подготовке к севу" в этом же номере газеты указано, что на складах Заготзерно "без движения лежат тонны семенного овса, пшеницы, ячменя, гороха". В последующих номерах газеты, возвращаясь к напечатанному, "ПЗЛ" показывает, как исправляются эти и другие упущения. В частности, по ремонту дорог и мостов в



сельской местности. Далее из номера в номер публиковались "Вести с полей": о севе, прополке, уборке урожая.

По-прежнему газета широко освещала стахановское движение.

"Производительность идет в гору" - сообщал начальник прокатного цеха Старотрубного завода А. Языков (газета от 18 апреля). "Переходящее Красное знамя у бригады Егорова" - говорилось в заметке о соревновании бригады плотников на строительстве малого Штифеля на Новоуральском заводе. Кузнец Бубнов, молотобоец Угольников, сверлильщик Ширманов - об этих стахановцах артели "Трудовик" - в одноименной заметке (газета от 10 мая).

Наряду с сообщениями о стахановских достижениях газета писала о том, что им препятствует. Так, 20 июня в

статье "Вредная практика" говорилось о срыве плана погрузки и выгрузки на станции Хромпик. Автор статьи М. Полисюк, избегая однобокости, провел тщательный анализ причин срыва.

26 июня 1938 года прошли выборы в Верховный Совет РСФСР. В "Под знаменем Ленина" подробно освещалась предвыборная кампания. Так, в заметке "Работа началась" (газета от 16 мая) рассказывалось: "Светло, уютно в комнатах избирательного участка № 6 в клубе имени Ленина. Раз в неделю здесь выходит стенгазета. Установлены дежурства членов избирательной комиссии".

В то же время газета подвергала критике партийные организации и руководителей предприятий, где важная политкампания шла ни шатко ни валко. На страницах газеты агитаторы делились опытом. К примеру, Ф. Скорняков (газета от 16 июня) рассказал о работе среди домохозяек. На улице Рабочей при избирательном участке был создан кружок домохозяек. Слушатели изучали "Положение о выборах в Верховный Совет РСФСР", биографии кандидатов, проявляли интерес к событиям в Испании и Китае. Большинство домохозяек решили изучать оборонное дело. И газета обратилась к районному совету Осоавиахима с просьбой поддержать женщин.

Стремясь всесторонне освещать жизнь первоуральцев, газета рассказывала и о событиях из области культуры: горожане с интересом следили за просмотром художественной самодеятельности по городскому радио; в библиотеках города пополнялись книжные фонды, организовывались фотомонтажи, лекции, беседы на политические темы и о книжных новинках; в магазинах культтоваров большим спросом пользовались граммпластинки песен советских композиторов и т. д. После того как в газете от 21 апреля было опубликовано письмо читателей о пустующем здании клуба в трудпоселке Новоуральского завода, недостатки устранили, и очаг культуры принял посетителей.

В каждом номере "Под знаменем Ленина" 1938 года - подборки сообщений под рубриками "За рубежом" и "По Советской стране".